

Procedura aperta telematica per l'affidamento dei servizi assicurativi di Arpae suddivisi in lotti

Risposta ai quesiti pervenuti alla data del 8 marzo 2022

1) Domanda: *Si chiede la pubblicazione dei seguenti documenti previsti da disciplinare:*

- 2C Dichiarazione di accettazione al capitolato Lotti 1,2,3,4,5,6,7
- DGUE
- Codice di Comportamento.

1) Risposta: tutti i documenti sono pubblicati sia nella piattaforma che sul sito della stazione appaltante. In particolare:

- 2C Dichiarazione di accettazione al capitolato Lotti 1,2,3,4,5,6,7 disponibili sulla piattaforma come allegati da 2A a 2 G e sul sito della stazione appaltante in formato editabile al link <https://www.arpae.it/it/bandi-gara/2022/affidamento-servizi-arpae> dedicato alla procedura nella cartella modulistica
- DGUE è disponibile il DGUE strutturato per la procedura nella piattaforma SATER e sul sito della stazione appaltante nel percorso sopra descritto nella cartella documenti senza firma digitale
- Codice di Comportamento è pubblicato il link sia all'interno del disciplinare di gara al punto 14.1 sia nella domanda di partecipazione al punto 6

2) Domanda: *Con la presente, siamo a richiedere i seguenti chiarimenti: presunta decorrenza e scadenza dell'appalto per ciascun lotto.*

2) Risposta: La decorrenza presunta sarà 31.05.2022, compatibilmente con l'espletamento della procedura in corso per tutti i Lotti eccetto i Lotti 4 (Ard veicoli privati utilizzati per servizio) e 7 (RCP) la cui decorrenza è fissata al 31/10/2022.

Come specificato al punto 3.1 del disciplinare di gara, tutti i contratti avranno durata tre anni, ad esclusione di quelli relativi alle polizze ARD veicoli privati utilizzati per servizio (Lotto 4) e RC Patrimoniale (Lotto 7), che per mantenere allineata la scadenza con le restanti polizze, avranno durata non inferiore a 2 anni e 6 mesi .

3) Domanda: *Abbiamo notato che non si aprono i file relativi ai modelli di offerte tecniche ed economiche di tutti i lotti.*

La presente per segnalare che i modelli di offerta economica e tecnica (con eccezione del modello di offerta tecnica per il lotto 2) non sono accessibili.

Richiediamo la ripubblicazione dei file per l'offerta tecnica, vi sono alcuni documenti corrotti e non consultabili.

3) Risposta: Il problema riscontrato è stato risolto. Sul sito Arpae nella pagina dedicata alla procedura <https://www.arpae.it/it/bandi-gara/2022/affidamento-servizi-arpae> nella cartella modulistica sono disponibili i file in formato docx e in formato odt. Su Sater si trovano i file in formato docx, di seguito vengono resi disponibili in formato odt.

4) Domanda: *Relativamente al lotto 3 RCA , si richiede se è possibile avere in formato excel gli elenchi dei veicoli sia per la Sezione A che per la Sezione B.*

4) Risposta : Si rendono disponibili i file .

5) Domanda: *Vs. disponibilità, certi che non vi sia alcun interesse, né tantomeno la volontà, da parte della Stazione Appaltante (Ente Contraente se diverso) di esporre l'Appaltatore ("Assicuratore Aggiudicatario dell'appalto") ad eventuali violazioni di legge o regolamenti, tra cui quelle in materia di sanzioni internazionali, a prevedere in caso di aggiudicazione l'inserimento nei rispettivi Capitolati di Polizza della Clausola di seguito riportata:*

ESCLUSIONE OFAC - SANZIONI INTERNAZIONALI: Gli [Assicuratori] [Riassicuratori] non sono tenuti a fornire alcuna copertura o a disporre alcun risarcimento ai sensi del presente contratto, qualora ciò implichi qualsiasi tipo di violazione di legge o regolamento in materia di sanzioni internazionali, che esponga gli [Assicuratori] [Riassicuratori], la loro capogruppo o la loro controllante a qualsiasi violazione delle leggi e dei regolamenti in materia di sanzioni internazionali. Qualora invece i Capitolati di Polizza prevedessero già la suddetta Clausola di ESCLUSIONE OFAC, ma in una versione anche solo in parte difforme da quella proposta dalla Scrivente, si chiede la Vs. disponibilità ad acconsentire alla mera sostituzione della medesima.

5) Risposta: La clausola di esclusione OFAC è già prevista nei capitolati relativi ai lotti 2) RCT e 7) RC Patrimoniale, tuttavia la stazione appaltante si rende disponibile ad una modifica secondo i contenuti previsti dal presente quesito così come ad estenderla ad eventuali altri capitolati cui si ritenga necessario apporla.

6) Domanda : *Si richiede se, qualora aggiudicatari del lotto rca sia possibile limitatamente alle targhe relative a motori marini stipulare polizze singole esterne al libro matricola.*

6) Risposta: La richiesta si ritiene accettabile purché le condizioni contrattuali restino invariate, ivi compresa la durata dell'assicurazione.

7) Domanda : *Per il lotto RCTO si richiede se, qualora aggiudicatari, sia possibile inserire in sede di emissione l'esclusione pandemia.*

7) Risposta: La richiesta non può essere accettata.

8) Domanda : *Per il lotto INFORTUNI si richiede se, qualora aggiudicatari, sia possibile inserire in sede di emissione l'esclusione pandemia.*

8) Risposta: La richiesta può essere accettata, in quanto la polizza infortuni di Arpaè non comprende i casi di malattia .

9) Domanda: *Con riferimento al lotto 4 ARD veicoli privati utilizzati per servizio, con la presente siamo a richiedere il consuntivo dei km degli ultimi 3 anni, distinti per anno.*

9) Risposta: Di seguito il dato richiesto:

- Anno 2019 Km 28.468

- Anno 2020 Km 19.546
- Anno 2021 Km 17.732

10) Domanda: *lotto 1 All Risks: chiediamo cortese conferma che la garanzia property escluda la fattispecie così come sotto definita:*

ESCLUSIONE DELLE MALATTIE TRASMISSIBILI: La presente polizza non copre qualsiasi perdita, danno, responsabilità, richiesta di risarcimento di danni, costo o spesa, causata, dovuta a, risultante o derivante da, ad una malattia trasmissibile o al timore o minaccia (reale o presunta) di una malattia trasmissibile, nonché i danni, diretti, indiretti e/o conseguenti che derivino dagli atti e dalle misure per prevenire il contagio disposte delle competenti Autorità, anche in relazione alla chiusura e alla restrizione dell'attività o per finalità di decontaminazione e disinfezione.

Per "malattia trasmissibile" si intende qualsiasi malattia che può essere trasmessa per mezzo di qualsiasi sostanza o agente, da qualsiasi organismo ad un altro, dove:

2.1. il termine sostanza o agente include, a titolo esemplificativo ma non esaustivo, un virus, un batterio, un parassita un altro organismo o qualsiasi variazione di esso, sia esso considerato vivente o meno;

2.2. il metodo di trasmissione diretto o indiretto include, a titolo esemplificativo ma non esaustivo, la trasmissione per via aerea, la trasmissione di fluidi corporei, la trasmissione da o verso qualsiasi superficie o oggetto, solido, liquido o gas oppure tra organismi

2.3. la malattia, la sostanza o l'agente può causare o minacciare di causare danni alla salute o al benessere umano oppure può minacciare di causare danni, deterioramenti, perdita di valore o di commerciabilità o perdita di uso della proprietà.

10) Risposta: In riferimento alla richiesta di modifica del capitolato All Risks Lotto 1, si accetta quanto indicato.

11) Domanda: *quesito lotto 1 All Risks: Con la presente siamo a richiedere che per il rischio Cyber venga inserita la seguente formulazione in merito alla relativa esclusione :*

"Si intendono esclusi i danni di qualsiasi natura, diretti o indiretti, derivanti da cancellazione di dati, mancato, errato, inadeguato funzionamento del sistema informatico e/o di qualsiasi macchinario, impianto, apparecchiatura, componente elettronica, firmware, software e hardware in ordine alla gestione del tempo (ore e date) oppure in seguito ad attacco od infezione di virus informatici nonché conseguenti ad operazioni di download, installazione e/o modifica di programmi.

11) Risposta: In riferimento alla richiesta di modifica del capitolato All Risks Lotto 1, sebbene il rischio risulti già escluso dalla garanzia, si accetta tuttavia di apporre la modifica secondo la formulazione proposta.

12) Domanda: *In merito alla sezione B del lotto infortuni vorremmo sapere la proprietà dei velivoli che vengono usati e la loro tipologia.*

12) Risposta: La garanzia opera per i velivoli così come descritti nella clausola "rischio volo" e nella descrizione della partita di rischio e comunque di proprietà di terzi con esclusione dei voli eserciti da aeroclubs.

13) Domanda: *in merito al Lotto 1 – All Risks Beni Immobili e Mobili, e con specifico riguardo alla tabella di cui all'Art. 1, Sez. 4 – LIMITI DI INDENNIZZO, FRANCHIGIE E SCOPERTI, siamo gentilmente a chiedere conferma circa il fatto che, rispetto alla somma di € 20.000.000,00 indicata in calce alla stessa quale limite di esposizione dell'assicuratore, l'Appaltante abbia inteso la stessa quale cd. "Stop-Loss" di polizza e cioè, anche in aderenza alla più invalsa prassi del settore "Property" (peraltro risultato di stringenti esigenze di carattere ri-assicurativo "a monte", gravanti sulla pressoché totalità del mercato "diretto"), quale massimo esborso teorico dell'assicuratore per sinistro e PER ANNO per uno o tutti gli assicurandi fabbricati (e che analoga caratterizzazione, l'appunto quella di "Limiti di Indennizzo per Sinistro E PER PERIODO ASSICURATIVO ANNUO" abbiano anche gli ulteriori sotto-limiti ivi previsti per le altre più importanti sotto-garanzie).*

13) Risposta: In merito al Lotto 1 – All Risks Beni Immobili e Mobili, e con specifico riguardo alla tabella di cui all'Art. 1, Sez. 4 – LIMITI DI INDENNIZZO, FRANCHIGIE E SCOPERTI si rettifica quanto riportato nel testo di polizza precisando che i limiti indicati devono intendersi per sinistro e per periodo assicurativo annuo, fatto salvo per quanto indicato in ciascuna garanzia assicurativa laddove siano già indicati i sottolimiti di indennizzo annuo.

Tale rettifica è altresì valida per la scheda d'offerta tecnica laddove riporti le opzioni di modifica dei sottolimiti che dovranno intendersi per sinistro ed anno.

Devono intendersi esclusi dalla presente rettifica, i limiti indicati alla Partita demolizioni e sgombero e Ricorso Terzi il cui limite deve considerarsi esclusivamente per sinistro.

Relativamente al limite di € 20.000.000,00, questo deve considerarsi quale "stop loss" ovvero massima esposizione annua per l'assicuratore.

14) Domanda: *Con riferimento al requisito di cui al par. 6.2 del Disciplinare, che prevede la realizzazione, nel triennio 2018/2019/2020 una raccolta premi complessiva nei rami danni non inferiore a € 50.000.000,00, si chiede:*

a. di confermare che debba essere presa in considerazione la raccolta complessiva relativa a tutti i rami danni dallo stesso esercitati;

b. considerando che (in base al fondamentale principio comunitario dell'home country control) la classificazione per rami dei vari prodotti assicurativi e dei relativi premi è di competenza della normativa del paese ove l'impresa ha la propria sede, si chiede di conferma che:

- ove una compagnia estera, debitamente autorizzata in Italia, in applicazione della normativa del proprio paese di origine, classifichi le polizze a copertura del rischio di invalidità o morte da infortunio/malattia come prodotti vita di ramo I, anziché come prodotti ramo danni, il requisito relativo al fatturato richiesto dal bando possa essere comunque soddisfatto presentando la raccolta relativa ai prodotti morte e invalidità da infortunio/malattia, pur se classificata come raccolta vita di ramo I. In caso di risposta negativa, si chiede quale documentazione debba essere prodotta dall'impresa estera al fine di provare di avere una raccolta premi sufficiente a rispettare i requisiti richiesti dal bando, indipendentemente dalla classificazione per rami operata in virtù del proprio diritto domestico.

c. Di poter comprovare la quanto sopra esclusivamente mediante una "dichiarazione resa, ai sensi e per gli effetti dell'art. 47 del D.P.R. 445/2000, dal soggetto o organo preposto al controllo contabile della società ove presente (sia esso il Collegio sindacale, il revisore contabile o la società

di revisione), con allegata copia del documento di identità del sottoscrittore, attestante la misura (importo) della raccolta premi dichiarata in sede di gara”, come da Disciplinare al par. 6.2, in quanto il bilancio della compagnia (redatto secondo i criteri del paese ove l’impresa ha la propria sede) non presenta una granularità tale da poter distinguere il peso della raccolta premi relative polizze a copertura del rischio di invalidità o morte da infortunio/malattia rispetto alla raccolta premi totale.

14) Risposta: In merito alla comprova del requisito di cui al par. 6.2 del Disciplinare (che prevede la realizzazione, nel triennio 2018/2019/2020 una raccolta premi complessiva nei rami danni non inferiore a € 50.000.000,00) la stazione appaltante si atterrà alle disposizioni di cui all’art. 25 della direttiva 2014/24/UE recepite nell’art. 49 D.Lgs 50/2016 (Condizioni relative all’AAP e ad altri accordi internazionali) per cui “... le amministrazioni aggiudicatrici applicano ai lavori, alle forniture, ai servizi e agli operatori economici dei Paesi terzi, firmatari di tali accordi, un trattamento non meno favorevole di quello concesso ai sensi del presente codice”; nonché alla COMUNICAZIONE DELLA COMMISSIONE EUROPEA recante “Linee guida sulla partecipazione di offerenti e beni di paesi terzi al mercato degli appalti dell’UE (2019/C 271/02)”

Pertanto, le Imprese di assicurazione stabilite in ordinamenti in cui la distinzione tra ramo danni e ramo vita non è assimilabile alla disciplina europea, potranno dimostrare la relativa sussistenza del requisito in oggetto presentando cumulativamente:

- I riferimenti normativi (anche in lingua inglese) in cui si evincano le particolari modalità di classificazione dei rami danni e vita; nello specifico che le polizze a copertura del rischio di invalidità o morte da infortunio/malattia sono classificati come prodotti vita di ramo I, anziché come prodotti ramo danni.
- il bilancio della compagnia redatto secondo i principi contabili internazionali ovvero del paese ove l’impresa ha la propria sede, da cui si evinca la raccolta complessiva dei premi danni e vita così come classificati alla luce del diritto locale. Tale documentazione dovrà essere accompagnata da Dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà ai sensi dell’art. 47 D.P.R. 445/2000 attestante, pur considerando il differente regime di classificazione tra rami, la sussistenza del requisito richiesto dal par. 6.2 del Disciplinare di gara.

15) Domanda: : Prendendo atto della cartella zip “Libro Matricola ARPAE_GEV” si richiede se in sede di gara vada presentato il premio anche per i mezzi evidenziati in verde facente parte della categoria “DA ROTTAMARE”.

15) Risposta: Sì, il premio va presentato per tutti i veicoli compresi nell’elenco,

Bologna, 8 marzo 2022

Il Responsabile Unico del Procedimento
(dott.ssa Elena Bortolotti)

documento firmato digitalmente